



## 不为良相 便为良医

▲中国医师协会会长 张雁灵

上可医国，下可医病——“济世救人”自古就是知识分子的最高理想。

唐代医药学家孙思邈在所著《千金要方·候诊》中有云：古之善为医者，上医医国，中医医人，下医医病。医圣张仲景和北宋范仲淹也曾提到：救世救人，不为良相，则为良医。

从中可以看出，“良相”与“良医”是相通的，一个安民济世，一个悬壶济世。医生做得好，其功不亚于“良相”。治病救人与救国救民的背后，都是使命与责任担当。

近代中国，不少志在救民于水火的仁人志士，也是从学医开始的。例如孙中山、鲁迅、郭沫若等。最近几年，更不断有医者担当政府重要官员：儿科专家沈晓明担任海南省省长，卫生经济与卫生事业管理专业出身的尹力成为四川省省长，药理学专家李玛琳担任云南省政府副省长，妇产科专家余艳红担任广东省副省长……

事实上，在国际上，医生从政更为普遍。英国《经济学家》杂志曾经研究过“国际名人录”中近5000位政治家的职业背景，医生出身的领导人占了整体的8%，在所有职业中排名第8。

比如新加坡现任国防部长黄永宏，从政之前是一名医生，当选部长之后新加坡媒体还是亲切地称呼其为“黄永宏医生”；美国儿科医生卡森曾参加2016年美国总统大选；现任叙利亚总统巴沙尔·阿萨德先是一名称职的

眼科医生。

纵观古今，这样的例子还有很多。自古以来，衡量一位“良相”的标准大多是勤政廉洁、鞠躬尽瘁、不计名利。而什么样的医生才是良医呢？有人认为是“高尚情操”，有人认为是“妙手回春”，还有人干脆把具备专业性、品格性、人文性、社会性和时代性等特性通通列上。这体现了百姓对医生的美好期待。

良相、良医作为社会的精英群体，其共同之处都在于将理想与抱负付之实践：当医生时，面对被病痛折磨的患者，用自己的医术竭尽全力为患者解决问题，着力于身体的疾病；从政后，用独到的政见，以赤诚之心，为大多数人服务，着力于精神领域。

学而优则仕，诚然，我们的医生代表中，有一部分成为了良相，但更多则是坚守初心，在本职岗位上践行大医精诚理念，以“良医”作为毕生追求的生命守护神。

“良医”不一定是“大医”，他们更多的是默默无闻，坚守岗位，用一生在做一件“小事”——力所能及地解除病痛的普通医生，他们用自己的实际行动书写着“良医”的丰富内涵。

老一辈医学大家，如伍连德受任全权总医官，解决了东北鼠疫问题后，回到医院担任院长，

并创办了哈尔滨医学专门学校（哈尔滨医科大学前身）；张孝骞年轻时认识到中国虽“穷”，需要发展工业改变贫困面貌，但

“病”同样危害至深，因此，决心行医治病，此后毕生致力于临床医学、医学科学的研究和医学教育工作。

我国胸心血管外科专家吴英恺教授曾经说过，医生这一辈子救过的人也是非常有限的，我们需要做的是普及心血管健康知识。他在我国开展流行病学调查研究及人群防治工作，成为我国心血管病流行学的奠基人。

而妇产科学的主要开拓者林巧稚每年生日时，都会坚守在产房一线，她曾说：“我为难产的孕妇接生，当小宝宝在我生日的时候降临人世，那哇哇啼哭声是最动听的生命赞歌，是最好的生日礼物了。”

范仲淹第29代崇氏子孙、江苏省人民医院范志宁教授也发来了他的故事：受范氏宗族浓郁的儒家“仁德”之风熏陶，遵循“不为良相，便为良医”之祖训，范志宁教授在“悬壶济世”的从医路上，已在内镜领域享有“北有郑大一院刘冰熔，南有江苏省医范志宁”之美赞。

本期《医师报》编辑部策划和组织了“良相·良医”专题，通过探访不同地域、不同层级的18名医生的故事，来共同重温、理解、消化“良相·良医”的深刻含义，并付诸行动。

尤其在当下，医疗行业与社会其它行业一样，受到一定冲击，如何保持内心的宁静，以“良医”为标准，在为患者与大众服务中实现理想与抱负，值得探讨。

主题策划：张艳萍 陈惠



### 四川省省长 尹力 从医从政均为“救治最大多数人”

2016年，卫生经济与卫生事业管理专业出身的尹力，成为四川省省委副书记、省长。

从事公共卫生事业是他学生时代的理想，这位不折不扣的卫生领域专业人才走上仕途，因为“救治最大多数人”的信念。

2003年，尹力从美国访学回来正好赶上“非典”，他被紧急调至原卫生部，任办公厅

主任。后成为原卫生部副部长，是当时最年轻的副部长。

他到地方工作后，经常到基层调研与基层干部群众座谈，倾听发言，再细细回答疑问，表达看法，拒绝客套话。周末时，有人不止一次在商业街附近看到尹力从公交车上下来，也在附近的农贸市场看到过他与市民、小摊主攀谈。

海南省省长 沈晓明

### 当儿科医生半辈子做了三件事

2017年，儿科专家沈晓明担任海南省委副书记、省长，在这之前，他历任上海第二医科大学校长、上海交通大学常务副校长兼医学院院长、上海市副市长等职务。

关于选择医学院，成为儿科专家，沈晓明曾透露，因为妹妹的健康问题，家人几次三番到大医院求医，却徒劳无功。填报志愿时，父母鼓励原本热

爱乒乓球的他填了儿科。

2012年沈晓明接受媒体采访时曾表示：“我半辈子只做了三件事：儿童铅中毒防治研究、新生儿听力筛查研究和儿童睡眠研究。”这三项研究成果均获得了国家科技进步二等奖。

“目光远大……对工作怀有巨大的热情，随时准备迎接新的挑战。”全国人大常委会副委员长陈竺这样评价他。

广东省副省长 余艳红

### 医学永远是精英所向往的事业

妇产科专家余艳红担任广东省副省长，兼任南方医科大学校长。她在医疗领域工作了35年，从事妇产科医、教、研工作，在妇产科急危重症及高危妊娠的抢救和处理，以及产前诊断等方面有较深造诣。她是一位极富创新精神的专家，每年她在毕业典礼上的讲

话在学校学生论坛上被津津乐道。梦想、信念、情怀和责任，是她提到最多的词。

她始终坚信，医学过去是、现在是、将来也一定是最优秀和高尚的精英所向往的事业，奉行仁心仁术的医者必将是、永远是全社会最受信任和尊重的人。

叙利亚总统 巴沙尔·阿萨德

### 称职的眼科医生

现任叙利亚总统巴沙尔·阿萨德大学毕业后他成为了一名称职的眼科医生，后来因为其哥哥不幸遇难，

受老总统之命，才“改行”从政。执政后，他积极实施经济、社会改革，着力建设市场经济。

### 新加坡国防部长 黄永宏 叫“医生”比叫“部长”亲切

新加坡现任国防部长黄永宏从政前是医生，当选部长之后新加坡媒体还是亲切的称呼其为“黄永宏医生”，而不是

“部长”，因为

医生在新加坡是非常受人尊敬的职业。

